

2023年度“书香中国”全民阅读品牌传播影响力大数据公布

“书香青岛”榜上有名 年年精彩有新意

近日，2023年度“书香中国”全民阅读品牌传播影响力大数据研究报告发布。2023年，全国40个地区全民阅读品牌中，共有市级品牌9个，其中5个市级品牌入围全民阅读品牌综合传播影响力榜单，分别为“书香成都”“书香杭州”“书香武汉”“书香青岛”“书香苏州”。其中，“书香青岛”与其他三个城市同时入选传播力、影响力、美誉度榜单，在全民阅读方面显示了较强的城市综合实力。

“书香青岛”连续两年上榜

2014年至2024年，“全民阅读”已连续11年被写入政府工作报告。近年来，全国各地以“书香中国”为统一标识，积极创办读书节、读书月、阅读季等各类阅读活动，形成具有不同特色的地方全民阅读品牌，80%以上的县区也拥有了各自“小而美”的品牌阅读活动。

在此背景下，全民阅读与融媒体智库联合多领域专家，持续调研、跟踪各地全民阅读品牌发展，在“大众喜爱的阅读新媒体号推荐活动”、2020—2022年度《“书香中国”全民阅读品牌



传播影响力大数据研究报告》等研究成果的基础上，持续优化指数模型，进一步推动全民阅读理论研究的深入进行，对各地全民阅读品牌开展全面研究，推出《2023年度“书香中国”全民阅读品牌传播影响力大数据研究报告》，为推动文化强国建设提供智力支持。本次调查数据采集时间范围为2023年1月1日至12月31日。采集范围包括全网上千家中央媒体，数十万省市级、区县级媒体，以及其他商业媒体、自媒体、短视频、有

声听书平台账号，收集全网信息总量超5亿条。

在市级全民阅读品牌方面，将2023年入围综合传播影响力榜单的5个市级全民阅读品牌进行自身纵向对比，“书香成都”连续4年排名上升。“书香杭州”“书香苏州”时隔一年重新进入综合榜单，“书香杭州”排名升至第9名，表现较为突出。“书香武汉”“书香青岛”表现较为稳定，连续两年上榜。整体来看，进入综合榜单的市级全民阅读品牌，将全民阅读推广活动与城

市大型活动融合，更好满足人民群众的文化需求。

2024岛城阅读活动更精彩

“书香青岛”的书香气已在岛城大街小巷处处飘荡，每年“书香青岛”的阅读活动都丰富多彩且富有新意。今年4月，首届青岛海岸书香节正式启动，其主题为“让阅读成为一种生活方式”。据悉，年内将陆续举办青岛市第二届“小小阅读推广人”评选活动、“岛上书单”发布、汇泉讲堂、中华优秀传统文化少儿绘本主题分享、“书香飘万家”家庭美文诵读大赛等系列活动，为广大市民提供一系列丰富多彩的文化活动，涵养“以读书为乐”的城市阅读风尚。

7月24日，青岛市2024“新时代乡村阅读季”暨农家书屋千场主题阅读活动启动仪式，在胶州市里岔镇朱戈新村新时代文明实践站成功举行。此次活动正式拉开了青岛市2024“新时代乡村阅读季”暨农家书屋千场主题阅读活动的序幕。从而深入推进乡村阅读活动开展，提升农家书屋服务能力，推动乡村文化振兴。

礼赞新时代·书香润齐鲁 2024年度青岛市读书朗诵大赛落幕



2024年度青岛市读书朗诵大赛暨第十九届全省读书朗诵大赛选拔赛成人业余组的比赛近日在青岛市图书馆圆满落幕。本次大赛由青岛市文化和旅游局主办，各区（市）文化和旅游局、青岛市图书馆承办，各区（市）图书馆联合协办。

大赛以“礼赞新时代·书香润齐鲁”为主题，立足于齐鲁大地悠久深厚的文化底蕴，歌颂新中国建设的伟大成就与祖国山河的壮丽画卷，奏响新时代华章，展现文化自信。

本次大赛坚持公平公正的评审原则，采取现场打分、现场公布成绩的方式进行评比。每个参赛作品都经过精心地研磨，整体水平比往年有

很大提升。选手们以饱满的精神状态、精致的舞台造型和充满感染力的语言表达为观众带来了一场精彩纷呈的视听盛宴。大赛最终评出成人业余组一等奖3组、二等奖6组、三等奖15组。

此外，由山东省专家评委组负责评审的成人专业组、成人外语组线上比赛获奖成绩将在“山东智慧图书馆云”和山东省图书馆微信公众号上陆续揭晓。活动主办方诚邀全市读者朋友们关注青岛市图书馆微信公众号，欢迎更多的朗诵爱好者积极参加每年举办的全省读书朗诵大赛，讲红色故事，诵经典美文，推动全民阅读，共建书香青岛。

阅启匠心·赋能未来

“青岛工匠日”当天，由青岛市总工会主办，市北区总工会、青岛出版集团书来书网以及青岛港大港分公司工会协办的“阅启匠心·赋能未来”图书现场交换活动在青岛港举办。青岛港近百名职工齐聚一堂，共同参与了这场别开生面的图书盛宴。

活动现场摆放了各类畅销新书及经典著作，包括余华的《十八岁出门远行》《我们生活在巨大的差距里》、李娟的《我的阿勒泰》、渡边淳一的《幸福力》以及迟子建的《额尔古纳河右岸》等，不仅书籍内容丰富，更是涵盖了文学、生活等多个领域。职工们纷纷参与交换图书，在交流中分享各自对书籍的深刻

阅读感受，展现了青岛工匠们不仅技艺精湛，更拥有丰富的内心世界和深刻的思考。“李娟的文字就像一股清泉，洗涤了城市生活的喧嚣与浮躁。她笔下的阿勒泰，充满了原始的气息和真挚的情感。”在活动现场，刘女士力荐了李娟。

据悉，从2020年起打造的“智能职工书柜”建设项目，实现了多种图书智能终端在企业园区车间、驿站商场和



交通枢纽等场所的覆盖，百余处智能职工书柜均根据场景定制化图书，以满足全市职工利用碎片化时间深度阅读的精神文化生活需求。



本版撰稿 观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 贾小飞